顺丰控股启动10亿元回购计划

首期耗资4978.25万元,回购118.5万股

▲本报记者 王镜茹

限公司(以下简称"顺丰控股")发布 公告称,已通过集中竞价方式回购公 司 A 股股份 118.5 万股,耗资约 4978.25万元。这意味着公司于今年 4月底公布的总额不低于5亿元、不 超过10亿元的回购计划正式进入实 施阶段。

根据顺丰控股此前披露的方

案,此次回购是"基于对未来发展前 景的信心和对自身价值的高度认 9月3日晚间,顺丰控股股份有 同",回购股份种类为A股社会公众 股,价格上限为每股60元(因实施 权益分派调整为59.56元),回购期 限为自董事会审议通过之日起12个

> 据悉,9月3日的首期回购行动, 平均成交价为42.01元/股,回购股数 占公司目前总股本的0.02%。

2025年上半年,顺丰控股实现营

归属于母公司股东的净利润57.38亿 元,同比增长约19.3%。

充沛的现金流是公司抵御风险、 进行战略投资以及执行股份回购和分 红等股东回报计划的关键。上半年, 公司经营活动产生的现金流量净额达 到129.37亿元,展现了强大的"造血" 能力。

此外,在扩大业务规模的同时,公 司还保持了稳健的财务杠杆和健康的

业收入1468.58亿元,同比增长9.26%; 资产结构。截至2025年6月30日,公 司资产负债率为51.35%,相比2024年 末的52.14%略有下降。

顺丰控股相关负责人在近期接受 机构调研时表示,上半年国内物流市 场保持稳定韧性增长,新质生产力的 物流需求成为行业重要增长机会点。 展望下半年,顺丰控股将坚持做强产 品力,减节点、强直发、拓覆盖,牵引优 质货源入网,让快运业务的量本利飞 轮运行得更加有效。

新势力车企上半年盘点: 零跑首度盈利 小鹏交付量暴增

▲本报记者 刘 钊

随着蔚来汽车、理想汽车、小鹏 汽车、零跑汽车四家上市新势力车企 陆续披露半年度财报,上半年的行业 格局逐渐清晰。

今年上半年,零跑汽车凭借规模 效应与成本控制首次实现半年度净 利润转正,成为除理想汽车之外第二 家实现半年度盈利的新势力车企;小 鹏汽车则以交付量、营收双翻倍的亮 眼表现,展现出强劲的增长动能;而 理想汽车与蔚来汽车虽在产品矩阵 与技术研发上持续发力,但受市场竞 争、产品结构调整等因素影响,仍面 临营收微降或亏损收窄的压力。

整体来看,新势力行业已从"规 模扩张"阶段逐步迈向"盈利攻坚"与 "技术突围"并行的新阶段,企业间的 分化态势进一步加剧。

零跑、小鹏突飞猛进

在四家新势力企业中,零跑汽车 无疑是今年上半年最大的"黑马"。

财报数据显示,零跑汽车上半年 实现营收242.5亿元,同比大幅增长 174.0%;毛利率飙升至14.1%,较 2024年同期提升13个百分点,创公 司成立以来新高;值得关注的是, 其权益持有人应占净利润达0.3亿 元,首次实现半年度盈利,经调整 后净利润(非国际财务报告准则)更 是达到3.3亿元,摆脱了此前的亏损 境地。

零跑汽车的盈利突破并非偶然, 而是其规模效应与技术自研共同作 用的结果。今年上半年,零跑汽车总 交付量达22.17万辆,位居中国新势 力品牌销量榜首,同比增长155.7%;7 月份交付量进一步增至5.01万辆,成 为2025年以来唯一单月交付超5万 台的新势力车企。此外,零跑汽车的 全球化布局也为业绩增色,上半年出 口2.04万辆,欧洲市场订单量持续攀 升。零跑汽车副总裁李腾飞表示,公 司在海外市场不追求高毛利率,希望 更快地打开市场,能够让品牌和产品 站得住脚,更希望明年海外销量能够 翻倍增长,后年基于明年的销量水平 实现成倍增长。

小鹏汽车则以"高增长"姿态领



跑行业,展现出强劲的复苏动能。今 年上半年,小鹏汽车累计交付19.72 万辆汽车,较2024年同期激增279%; 营收规模达340.9亿元,同比增长 132.5%, 其中汽车销售收入312.5亿 元,同比增幅高达152.8%。

在盈利指标上,小鹏汽车的改善 同样显著。其上半年毛利率提升至 16.5%,较2024年同期增加3个百分 点;汽车毛利率更是从6.0%飙升至 12.6%,连续8个季度实现增长,第二 季度汽车毛利率进一步增至14.3%, 创历史新高。截至6月30日,小鹏汽 车在手资金达475.7亿元,为后续技 术研发与市场扩张提供了充足保 障。小鹏汽车创始人、董事长何小鹏 强调,从第三季度开始,小鹏汽车将 推出全新产品,小鹏汽车的AI体系能 力也会进一步提高。

理想、蔚来业绩改善

与零跑汽车、小鹏汽车的高增长 态势不同,理想汽车与蔚来汽车通过 降本增效与产品迭代,仍在困境中实 现了局部改善。理想汽车在"稳健运 营"中寻求突破,虽营收微降,但盈利

能力显著改善。

今年上半年,理想汽车实现营收 561.72亿元,同比微降2.0%;交付量 达20.39万辆,同比增长7.9%。值得 关注的是,理想汽车上半年实现经营 利润10.99亿元,较2024年同期的经 营亏损1.17亿元实现扭亏为盈;净利 润17.44亿元,同比增长3.0%,展现出 较强的盈利韧性。理想汽车的盈利 改善得益于成本控制与产品结构优 化。上半年,理想汽车研发费用同比 下降 12.4%至 53.24亿元,销售、一般 及行政费用下降9.4%至52.49亿元, 费用率的降低有效缓解了营收压 力。公司上半年毛利率为20.3%,较 去年同期微幅上升。据理想汽车创 始人、董事长李想介绍,理想汽车第 三季度的汽车毛利率将仍能保持在 19%左右。

蔚来汽车上半年的核心挑战则 在于平衡"规模扩张"与"盈利改 善"。财报显示,蔚来汽车上半年累 计交付量达11.42万辆,同比增长 30.57%,公司整体营收增速相对平 缓,其上半年总收入为310.42亿元, 同比增长13.48%。在利润端,蔚来汽 车的亏损持续收窄,其中第二季度经

调整净亏损(非公认会计准则)41.26 亿元,同比下降9.0%、环比下降 34.3%。

据蔚来汽车首席财务官曲玉介 绍,公司业绩改善主要来自降本增效 措施的落地。第二季度,蔚来研发费 用同比下降6.6%,销售、一般及行政 费用环比下降9.9%。

曲玉对《证券日报》记者表示,公 司正迎来"财务结构性拐点"。产品 层面, 蔚来汽车上半年动作频频:7月 底推出乐道L90,8月份发布全新ES8 并开启预售,两款车型均聚焦高端市 场,试图通过精准定位拉动平均售价 回升。

黄河科技学院客座教授张翔对 《证券日报》记者表示,从四家新势力 车企的整体表现来看,2025年上半年 新势力行业已告别"同质化竞争"的 初级阶段,进入技术规模和全球化驱 动的新阶段。下半年,随着理想i6、 小鹏新车型的陆续推出,以及零跑汽 车、蔚来汽车在欧洲市场的进一步发 力,新势力阵营的竞争将更加激烈, 而具备核心技术壁垒、稳定盈利能力 与全球化布局的企业,有望在分化中 占据更有利的位置。

多家汽车零部件上市公司获项目定点

▲本报记者 邬霁霞 见习记者 王 楠

近期,国内多家汽车零部件上市 公司接连披露项目定点,不少企业在 短时间内连续获得多笔订单,从而带 动整个产业链热度升温。项目定点 的密集落地,正成为观察汽车行业发 展动向的重要窗口。

工信部信息通信经济专家委员 会委员盘和林对《证券日报》记者表 示:"项目定点带来的配件更符合车 企需求,更能够体现出差异性。过 去,车企一般采用采购招标的方式来 选择供应商,以追求性价比,如今项 目定点更关注的是配套产品的独特 性,这说明汽车产业正在追求差异 化。"

自8月份以来,浙江金固股份有限 公司(以下简称"金固股份")已收获多 份项目定点,其中不乏多次合作的老 客户。8月12日,公司收到国内某大型 乘用车厂商定点通知,这是金固股份 今年第三次获得该客户订单。公司将

为其乘用车开发新一代阿凡达低碳车 轮"锋行"系列,预计于第三季度量产。

同月,金固股份还持续获得某重 卡龙头企业项目定点。8月25日,公 司披露再次收到该客户的定点通知 书,并将为其重卡旗舰车型开发阿凡 达低碳车轮产品,项目计划在今年9 月份量产。

长华控股集团股份有限公司(以 下简称"长华集团")近期在关键金属 结构件领域接连获得项目定点。8月 20日,公司收到国内某车企的定点开 发通知书,项目定点生命周期8年,预 计生命周期总销售金额约1.9亿元,该 项目预计在2026年第三季度逐步开始

此前,长华集团收到国内某车企 的定点开发通知书,定点产品同样为 关键金属结构件,项目生命周期5年, 预计生命周期总销售金额约2.2亿元, 此次项目定点预计在2026年第三季 度逐步开始量产。

福建华策品牌定位咨询创始人詹 军豪在接受《证券日报》记者采访时表 示,长期看,持续收获项目定点会使企 业加大研发投入,提升技术实力,巩固 市场地位;会优化产能布局,根据项目 定点分布调整生产基地;会拓展业务 领域,从单一零部件向系统集成发展。

业内人士表示,与过去相比,如 今项目定点的范围更广。随着汽车 行业的电动化、智能化转型,项目方 向发生了明显变化。詹军豪告诉记 者,近期项目定点频频落地,主要是 新能源车市场快速增长,车企加快产 品迭代和产能扩张,从而带动零部件 需求大幅提升。

9月2日,宁波一彬电子科技股份 有限公司收到国内某新能源车企的 项目定点通知书,定点产品主要为立 柱包汽车零部件相关产品。此次项 目定点生命周期5年,预计全生命周 期总销售金额约为2.43亿元。

8月18日,金固股份首次收到国 内某大型汽车厂商的定点通知书,公 司将为其新能源轻卡开发阿凡达低 碳车轮产品,预计在今年第四季度量 产。同日,长华集团发布公告称,公

司收到国内某新能源车企的定点开 发通知书,将为其开发关键金属结构 件。此次项目定点生命周期4年,预 计生命周期总销售金额约8.1亿元,此 次项目定点预计在2026年第三季度 逐步开始量产

8月6日,宁波星源卓镁技术股份 有限公司收到国内某汽车零部件厂 商出具的供应商定点通知邮件,公司 将为该客户开发并供应新能源汽车 镁合金动力总成壳体零部件。根据 客户规划,本项目预计从2026年3月 末开始量产,预计未来6年(2026-2031年)销售总金额约为7.13亿元。

盘和林表示,新能源车企下游需 求旺盛,"以旧换新"政策进一步刺激 了消费,从而带动上游配件采购。同 时,车企加快提升配件国产化率,以增 强供应链安全性。国产配件不仅在质 量上具备优势,还能根据客户需求提 供定制化方案。在此背景下,项目定 点既有助于保障产品质量的稳定性, 也为车企在定制化方面创造条件,从 而推动其摆脱同质化竞争。

中国家电军团将强势亮相IFA2025

▲本报记者 贾 丽

9月份,全球消费电子行业的聚光 灯再次投向柏林。9月5日至9日,一 年一度的IFA2025(2025年德国柏林 国际电子消费展览会)将正式举行。 作为行业技术演进与市场风向的关 键节点,本届展会将迎来更激烈的 "AI竞技赛"。

海尔、美的、长虹、TCL、海信、格 力等中国家电品牌将以最新AI技术 与场景化产品高调亮相,集中展现中 国智造的技术领先性,并以扎实的海 外市场业绩印证"智造出海"战略的 深化。

AI成为标配

与往年聚焦单一产品功能升级 不同,今年中国企业展出的技术更强 调"全域互联""主动智能"和"个性化 适配"

据了解,四川长虹电器股份有限 公司(以下简称"长虹")将亮相更具 "东方智慧"的AI家电,并展现科技与 体育跨界的融合魅力;海信视像科技 股份有限公司以及海信家电集团股份 有限公司(以下简称"海信家电")等海 信系公司此次参展的重头产品是业界 首款有着AI算法的RGB-Mini LED背 光电视;TCL科技集团股份有限公司 (以下简称"TCL")将带来人工智能电 视、AR智能眼镜、智能座舱等,并进行 TCL AI机器人的欧洲首秀。除了众 多家电企业参与外,IFA近年来品牌多 元化趋势愈发明显。据悉,荣耀、联 想、大疆、正浩等多个品牌也将在此次 大会上亮相。

"IFA2025是一个观察全球家电 以及科技产业发展态势的重要窗 口。中国品牌厂商已经不再仅仅是 参展商,而是正在成为相关技术的重 要定义者和推动者。它们通过AI等 新兴技术,将'主动智能'和'全域互 联'融入终端,成为推动全球家电技 术进步的主力军。"中国联合国采购 促进会副秘书长宋嘉对《证券日报》 记者表示。

中国家用电器商业协会秘书长张 剑锋在接受《证券日报》记者采访时表 示,今年,家电企业在海外市场呈现出 三大趋势:其一,AI从"卖点"走向"标 配";其二,绿色智能成为出口竞争力; 其三,场景融合打破行业边界。

软硬实力双提升

近年来,中国家电企业借助体育 赛事等在海外营销上持续发力,国际 品牌影响力与日俱增。

例如,长虹与多项国际顶级体育 赛事合作,近两年更是频繁发力冰雪 赛事,成为国际雪联滑雪大跳台世界 杯官方合作伙伴,并且联合德国保时 捷网球大奖赛,赞助德国网球协会 (DTB)轮椅网球公开赛等;海信多次 赞助欧洲杯,今年也是世俱杯VAR技 术官方合作伙伴;TCL三次为美洲杯 赛事提供VAR设备及技术支持,深化 全球体育营销布局。

宋嘉认为,家电企业在体育赛事 领域的布局清晰,通过体育IP和多元化 布局,加速自主品牌走向全球多地。

家电品牌成为IFA主力军的背后, 也展现出企业从"出口贸易"向"本土 化运营"的战略转变。在通过国际赛 事加速提升品牌国际化"软实力"的同 时,企业也在不断夯实出海"硬实力"。

目前,海尔智家股份有限公司等 多家家电企业已经在欧洲实现研发、 制造、营销一体化,同时,美的集团股 份有限公司在意大利建立基地以及智 能家电研究院等,TCL在波兰的工厂 产能得到大幅提升。

家电企业也在增强"内功",将国 内基地打造为向海外输出的重要源 头。据了解,作为长虹重要的出海基 地,中山基地以完善的产业链布局、高 效的生产能力与便捷的物流优势,为 长虹"出海"供应提供坚实支撑。

在一系列布局之下,家电企业的海 外业绩成为亮点。多家家电上市公司 2025年半年报显示,海外市场成为业绩 增长重要引擎。TCL智家上半年海外 市场收入72.47亿元,同比增长8.99%, 海外自有品牌业务同比增长66%;海尔 智家上半年海外收入为790.79亿元,占 营业收入比例为50.53%;海信家电海外 营收204.51亿元,同比增长12.34%。

"IFA2025不仅是中国家电企业的 技术秀场,更是其全球化战略进入新 阶段的标志。"中国电子视像行业协会 秘书长董敏向记者表示,随着全球市 场对智能、绿色、融合需求不断提升, "中国智造"在国际舞台的竞争力有望

"A+H"模式热潮涌动 龙头企业密集赴港上市

▲本报记者 刘晓一

"A+H"上市热潮持续涌动。

9月3日,A股上市公司佳都科技 集团股份有限公司发布公告称,公司董 事会审议通过了发行H股并在香港联 交所主板上市的议案。据《证券日报》 记者不完全统计,8月份至今,已有近 30家A股公司披露赴港上市进展。其 中,行业龙头立讯精密工业股份有限公 司、胜宏科技(惠州)股份有限公司(以 下简称"胜宏科技")等均已正式向港交 所递交H股发行上市申请。

"政策端鼓励内地龙头企业赴港 上市、简化A股上市公司的申请上市 程序,以及港股市场更理想的估值、更 佳的市场流动性及资金承接能力,均 为我国香港新股市场注入了动力。"德 勤中国资本市场服务部华南区上市业 务合伙人彭金勇在接受《证券日报》记 者采访时表示。

覆盖多个行业

《证券日报》记者梳理发现,近期 筹划赴港上市的A股公司覆盖半导 体、机械、医药、食品、传媒等多个行 业。其中,半导体行业公司数量最多, 成为赴港上市"主力军",同时,医药、 新能源、互联网营销等新领域企业也 崭露头角。

半导体产业由于投入大、周期长, 需要大量资金持续"输血"以支撑研 发、扩产等环节。而港股市场汇聚全 球资本,能为半导体企业提供广阔融 资渠道与长期稳定资金,且港股平台 有利于企业国际化战略推进,提升品 牌国际影响力。

8月29日,圣邦微电子(北京)股 份有限公司公告显示,为深化公司全 球化战略布局,提升公司国际化品牌 形象,多元化公司融资渠道,吸引并集 聚优秀的研发与管理人才,进一步提 升公司核心竞争力,公司拟申请发行 H股并在香港联交所主板上市。

8月25日,新能源材料企业格林 美公告显示,董事会同意公司发行H 股股票并在港交所主板挂牌上市。此 举旨在满足公司全球化发展的需要, 深入推进全球化战略,提升国际品牌 形象和综合竞争力,更好地借助国际

资本市场、多元化融资渠道,助力公司

全球消费品牌数字化管理公司广 州若羽臣科技股份有限公司(以下简 称"若羽臣")也在冲刺港股IPO。近 年来,公司积极布局自有品牌、品牌管 理、代运营三大业务板块,自有品牌业 务占比逐年提高,赴港上市或将成为 其自有品牌开拓全球市场的有利契 机。若羽臣公告提到,此次拟发行H 股并赴港上市,旨在进一步提高公司 资本实力和综合竞争力,提升国际化 品牌形象,增强境外融资能力,符合公 司总体发展战略及运营需要。

锚定全球市场

内地企业持续"走出去",是其选择 赴港上市的重要原因之一。"A+H"双轨 模式正成为中国企业叩开国际资本市 场大门、加速国际化发展的高效途径。

"H股上市不仅是融资工具的升 级,更是公司全球化战略的关键落 子。"若羽臣相关人士在接受《证券日 报》记者采访时表示,通过政策红利、 国际资本整合、资本运作灵活性等多 重优势的叠加,公司可以更好地拓宽 国际视野、对接和整合全球资源,在品 牌"出海"、供应链全球化等方面建立 长期竞争力。同时,借助香港资本市 场的国际化平台,公司还能获得全球 媒体和投资者的关注,提升国际形象 和品牌认知度。

8月20日,PCB(印制电路板)龙 头胜宏科技向港交所递表。公司方面 表示,此次寻求在港上市,旨在支持公 司高端产能扩张、智能化升级、AI算力 及其他前沿PCB技术研发,帮助公司 实现全球快速扩张的需求,提升公司 的海外交付能力和对国际客户的服务 深度,适应全球科技行业供应链变革 趋势,进一步巩固公司优势、夯实行业 龙头地位。

"当前越来越多A股上市公司正 积极利用中国香港这一国际融资平 台,拓展全球资本、提升品牌影响力, 实现'出海'战略。"德勤中国资本市场 服务部华南区上市业务合伙人周芷淇 向《证券日报》记者表示,随着"科企专 线"等政策新措施落地,将有更多生物 科技及特专科技企业赴港上市。